Из вышесказанного можно сделать следующие выводы:

- 1. Физическое воспитание в Республике Беларусь играет важную роль в системе образования. Физическому воспитанию молодежи уделяется значительное внимание, для этого законодательством разработаны планы проведения занятий в вузах, которые студенты должны обязательно посешать.
- 2. Анализ показал, что в нашем университете созданы максимально благоприятные условия для проведения занятий по физической культуре и посещения дополнительных занятий.
- 3. Анкетный опрос показал, что студенты посещают занятия только для получения зачета и это является проблемой, так как самостоятельно у них нет желания развивать и поддерживать свое физическое здоровье.

К.В.Головко
Научный руководитель
А.Н.Крутолевич
Гомельский государственный

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины г. Гомель, Республика Беларусь

## ФАКТОР «НЕЙРОТИЗМ» В СОВЛАДАНИИ СО СТРЕССОМ И ТРУДНОРАЗРЕШИМЫМИ СИТУАЦИЯМИ

Актуальность темы настоящего исследования определяется тем, что личность представляет собой особую характеристику, которую биологический индивид приобретает в ходе общественных отношений. Эта особая характеристика является устойчивой, что позволяет изучить ее роль, а также образ поведения в процессе совладания со стрессовыми и трудноразрешимыми ситуациями.

По мнению Р. Кеттелла, можно свести многообразные и изменчивые поверхностные черты, наблюдаемые и фиксируемые извне, к ограниченному количеству универсальных и стабильных исходных черт, конфигурация и выраженность которых и определяет сущность личности

В результате длительных многоплановых исследований Р. Кеттел выделил 16 исходных черт или личностных факторов, которые легли в основу разработанной им и получившей широкое распространение психодиагностической методики «Шестнадцать личностных факторов» (16 PF).

Дальнейшие исследования в данном направлении, в частности, работы американских психологов П. Коста и Р. МакКрая, привели к вычленению пяти исходных факторов, получивших название «Большая пятерка». Эта модель личности была получена в результате исследований нескольких групп психологов. «Большая пятерка» имеет несколько преимуществ по сравнению с 16 РF. Эти преимущества заключаются в наиболее простой процедуре опроса «Большая пятерка», а также это модель способствует упорядочению огромного массива специфических низкоуровневых личностных качеств и концептов и создает концептуальную структуру для интеграции всех практических результатов исследований, а также теорий в области психологии личности 1.

Говоря о личности человека, мы в действительности называем совокупность черт, описывающих общее направление мыслей, чувств и поведения человека.

Было проведено исследование с целью изучения роли устойчивых характеристик личности в совладании со стрессовыми и трудноразрешимыми ситуациями.

Для достижения указанной цели поставлена следующая задача: изучить и описать влияние основных устойчивых характеристик личности на процесс совладания со стрессом и трудноразрешимыми ситуациями.

Для проведения исследования был использован пятифакторный личностный опросник МакКрая – Коста («Большая пятерка»), рассматривался один основной фактор («нейротизм») и «Шкала воспринимаемого стресса» (Sheldon Cohen, Tom Kamarck, Robin Mermelstein)

 $<sup>^{1}</sup>$  Новикова А. И. «Большая пятерка» (пятифакторная модель и пятифакторная теория) // Энциклопедия кросс-культурной психологии. – Хобокен, Нью-Джерси : Вайли-Блэквелл. – 2013. – № 17. – С. 136.

В исследовании добровольно приняли участие 68 студентов университета имени Ф. Скорины. Средний возраст испытуемых составил 19 лет.

В ходе анализа полученных данных было выявлено, что существует прямая взаимосвязь между одним из основных личностных факторов — нейротизмом и стрессом. Коэффициент корреляции (r) личностного фактора «нейротизм» и критерия «воспринимаемый уровень стресса» составил 0,366 при p < 0,002, что указывает на то, что для людей с высоким значением по этому фактору характерно чувствовать себя беспомощными и неспособными справиться с жизненными трудностями, они с тревогой ожидают неприятностей, возможно, это повышает уровень стресса.

Д. С. Голосов
Научный руководитель
Т. Н. Прижигалинская
Белгородский университет
кооперации, экономики и права
г. Белгород, Российская Федерация

## ЭВОЛЮЦИЯ ИНСТИТУТА ТАМОЖЕННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Институт представительства существует в российском гражданском праве достаточно давно, однако его использование в области таможенного дела имеет сравнительно недавнюю историю. В таблице представлены основные этапы развития института таможенного представителя в России в разрезе их периодизации, нормативного регулирования и общей характеристики.

## Этапы развития института таможенного представителя в Российской Федерации

Год	Нормативный акт	Общая характеристика
1991	Указ Президента РСФСР от 15.11.1991 г. № 213 «О либерализации внешнеэкономической деятельности на территории РСФСР»	Появление участников экспортно-импортных операций и возникновение потребности в лицах, которые смогли бы оказывать им профессиональную помощь во взаимоотношениях с таможенными органами
1993	Таможенный кодекс РФ от 18.06.1993 г. № 5221-1	Определено понятие таможенного брокера (посредника), его статус и разрешительный порядок деятельности
1996	Постановление Правительства РФ от 17.07.1996 г. № 873 «Положение о таможенном брокере»	Уточнение правового статуса таможенного брокера (посредника), формы взаимодействия с декларантом
1999	Письмо ГТК РФ от 01.07.1999 г. № 01-15/18315 «О нотариальном удостоверении договоров таможенных брокеров и представляемых лиц»	Разъяснены случаи необязательности нотариального удостоверения договора между таможенным брокером и представляемым лицом.  Отсутствие единой формы договора между таможенным бро-
		кером и представляемым лицом
2004	Таможенный кодекс РФ от 28.05.2003 г. № 61-Ф3	Определено понятие таможенного брокера (представителя). Отменено лицензирование деятельности таможенных представителей.
		Введен реестр таможенных брокеров (представителей). Установлена солидарная ответственность таможенного брокера с декларантом за уплату таможенных платежей, подлежащих уплате при декларировании товаров
2010	Таможенный кодекс Таможенного союза от 27.11.2009 г.	Определено понятие таможенного представителя. Введен реестр таможенных представителей. Установлен перечень требований для получения статуса таможенного представителя
С 1 января 2018 г.	Таможенный кодекс Евразийского экономического союза	Дано понятие таможенного представителя. Определены условия включения в реестр таможенных представителей и основания исключения из него. Определены права и обязанности таможенного представителя